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Sarnano, 04.03.2016
A tutti i Docenti 

Loro Sedi

   
Sarnano, 15/02/2017

Albo/Atti/Sito web

Al DSGA
Al Personale Docente

Al Personale A.T.A.

e p.c.
Alla RSU d’Istituto

LORO SEDI

AVVISO n. 72
Oggetto: Ingresso degli alunni a scuola e loro VIGILANZA. Indicazioni.
Per quanto è indicato all’oggetto della presente, ritenendo utile rinnovare le indicazioni regolamentari sull’ingresso degli alunni a scuola e per evidenziare taluni obblighi, si invita il Personale della Scuola ad attenersi alle indicazioni che seguono.

La questione della VIGILANZA sugli alunni affidati alla scuola è regolamentata da diversi riferimenti normativi: norme relative alla natura giuridica, all’organizzazione del sistema scolastico e delle singole Istituzioni, al contratto di lavoro del personale (Testo unico – D.Lgs. 297/94, art. 10; DPR n. 275/99 artt. 3,4,8; CCNL Quadriennio Giuridico 2006-09 artt. 28 e 29 per il personale docente e Tabella A, profili di area, per il personale ATA); norme civilistiche che riguardano le responsabilità connesse alla vigilanza sui minori (Codice Civile: art. 2047; art 2048 – Legge n.312 dell’11/07/1980). Da tali riferimenti normativi ne consegue che tutto il personale docente e non docente ha l’obbligo della vigilanza sugli alunni ad essi affidati, comportando tale obbligo una precisa responsabilità civile.

Da tutto ciò discende che gli insegnanti sono tenuti alla sorveglianza sugli alunni e rispondono della loro incolumità nell’esecuzione degli specifici obblighi di servizio definiti contrattualmente e quindi in occasione delle attività definite di insegnamento (nelle quali rientrano le attività didattiche frontali, gli eventuali interventi didattici ed educativi integrativi, l’assistenza alla mensa e tutte le altre attività collegate al completamento dell’orario di servizio), così come durante i 5 minuti precedenti l’inizio delle lezioni, durante i quali gli insegnanti sono tenuti a trovarsi in classe per accogliere e vigilare sugli alunni. I docenti rispondono in tutti i casi in cui singoli alunni o gruppi di alunni, provenienti anche da classi diverse, sono ad essi espressamente affidati per svolgere attività curriculare o extra-curriculare, nell’ambito sia dell’orario d’obbligo che in caso di svolgimento di attività aggiuntive di insegnamento deliberate dal Collegio Docenti.

Allo stesso tempo i collaboratori scolastici coadiuvano i docenti nella sorveglianza degli alunni all’interno del reparto assegnato. La Tabella A – profili di area del personale ATA, Area A – allegata al CCNL, prevede che il collaboratore scolastico: “… È addetto ai servizi generali della scuola con compiti di accoglienza e di sorveglianza nei confronti degli alunni, nei periodi immediatamente antecedenti e successivi all’orario delle attività didattiche e durante la ricreazione, … di vigilanza sugli alunni, compresa l’ordinaria vigilanza e l’assistenza necessaria durante il pasto nelle mense scolastiche, di custodia e sorveglianza generica sui locali scolastici, di collaborazione con i docenti …” .

L’obbligo della sorveglianza si protrae per tutto il tempo dell’affidamento dell’alunno all’istituzione scolastica e quindi dal momento dell’ingresso nei locali e pertinenze della scuola sino a quello dell’uscita; entro tale lasso di tempo rientrano quindi non soltanto i momenti in cui si svolgono le attività strettamente didattiche ma anche tutti gli altri momenti della vita scolastica, ivi compreso quello della ricreazione, lo spostamento da un locale all’altro della scuola, il servizio di mensa, le uscite, le visite guidate, i viaggi di istruzione, eccetera.

Per quanto sopra richiamato si dispone quanto segue:
· l’ingresso agli edifici scolastici da parte degli alunni potrà avvenire a partire dai 10 minuti che precedono l’inizio delle lezioni;

· successivamente gli studenti sosteranno nell’atrio dell’edificio scolastico;
· l’ingresso in aula potrà avvenire dai 5 minuti prima dell’inizio delle lezioni;
· i collaboratori scolastici accoglieranno e sorveglieranno gli alunni dal momento del loro arrivo a scuola e fino al momento in cui questi si recheranno in classe;
· i signori docenti accoglieranno gli alunni in classe 5 minuti prima dell’inizio delle lezioni e vigileranno su di loro; si raccomanda il massimo rispetto dell’orario di servizio;
· durante l’intervallo la sorveglianza sugli studenti sarà garantita dai docenti e dai collaboratori scolastici in servizio secondo i turni di assistenza stabiliti; si sottolinea l’importanza del fatto che gli alunni NON escano dall’aula prima dell’effettivo inizio dell’intervallo;
· l’uscita da scuola degli studenti avviene sotto la diretta sorveglianza degli insegnanti dell’ultima ora; si sottolinea l’importanza del fatto che gli alunni NON escano dall’aula prima della fine effettiva delle lezioni;
· l’uscita di un alunno dalla classe, durante l’ora di lezione, deve avere carattere eccezionale e il permesso può essere concesso per necessità impellenti solo a un alunno per volta e per il tempo strettamente necessario;

· i docenti sono tenuti a rispettare il “Patto educativo di corresponsabilità” adottato dall’Istituto e previsto dallo Statuto degli studenti (art. 3, D.P.R. n. 235 del 21/11/2007);

· nelle fredde giornate invernali e in quelle in cui le condizioni meteorologiche dovessero essere particolarmente avverse, sarà possibile far entrare anticipatamente gli studenti negli edifici scolastici rispetto a quanto sopra stabilito; anche in tali casi l’accoglienza e la sorveglianza sarà posta in capo ai collaboratori scolastici in servizio in quel momento.

È fatto obbligo ai docenti e ai collaboratori scolastici di rispettare scrupolosamente i turni di assistenza stabiliti per la vigilanza degli studenti durante i due intervalli.

Si fa presente che una copia del Patto Educativo di Corresponsabilità è disponibile nel sito web della nostra scuola all’indirizzo http://www.ipsiarenzofrau.gov.it/la-scuola/regolamenti/.

Si confida in un rispetto rigoroso delle disposizioni impartite.
Il Dirigente Scolastico
Prof. Nazzareno Miele
Firma autografa sostituita da indicazioni a mezzo stampa, ai sensi dell’art. 3, comma 2, del D.lgs. n. 39/1993
